



Священный Синод принял ряд решений по тематике внешних церковных связей



Служба коммуникации ОВЦС, 27.12.2023. В числе вопросов, которые рассмотрел Священный Синод Русской Православной Церкви на заседании 27 декабря 2023 года, были темы, касающиеся различных аспектов внешнецерковной деятельности.

В рамках заседания прозвучало сообщение Предстоятеля Русской Православной Церкви о юбилейном **заседании** президиума Межрелигиозного совета России, которое состоялось 7 декабря 2023 года в гостиничном комплексе «Даниловский». Мероприятие, приуроченное к 25-летию МСР, возглавил почетный председатель Совета Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

В заседании приняли участие члены Президиума МСР: председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата (ОВЦС) митрополит Волоколамский Антоний, председатель Центрального духовного управления мусульман России шейх-уль-ислам муфтий Талгат

Таджуддин, председатель Духовного управления мусульман Российской Федерации муфтий шейх Равиль Гайнутдин, председатель Духовного управления мусульман Республики Татарстан муфтий Камиль Самигуллин, Главный раввин России Берл Лазар, Главный раввин России Адольф Шаевич. Среди участников также были: митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл, заместитель председателя ОБЦС архимандрит Филарет (Булеков), председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В. Р. Легойда; представители религиозных общин России, государственные и общественные деятели, члены Попечительского комитета МСР.

В ходе заседания Святейший Патриарх Кирилл выступил с **докладом**, призвав лидеров религиозных общин России к дальнейшему сотрудничеству по общественным и религиозно значимым вопросам.

Также прозвучали выступления российских религиозных лидеров, в которых была дана высокая оценка трудам Патриарха Кирилла, направленным на развитие межрелигиозного диалога. Председатель Духовного управления мусульман Российской Федерации муфтий Равиль Гайнутдин вручил Его Святейшеству высшую награду – орден Почета «Аль-Фахр» (I степени) – за «большой личный вклад в многолетнее развитие и укрепление межрелигиозных отношений Русской Православной Церкви с исламским миром, за неустанно проявляемую заботу о межнациональном и межрелигиозном мире и согласии в России, а также в связи с 25-летием со дня создания Межрелигиозного совета России».

Заседание завершилось принятием **совместного заявления** членов Межрелигиозного совета России, в котором выражена скоординированная позиция религиозного сообщества по вопросам поддержки традиционной семейной и личной нравственности, необходимости профилактики абортов, духовной поддержки российского воинства и утешения всех пострадавших от боевых действий, сохранения верующих от влияния экстремизма, недопущения осквернения святынь и уважительного отношения к местам религиозного поклонения и верующим.

Заслушав сообщение, Священный Синод с удовлетворением отметил высокий уровень межрелигиозных отношений в России, указав на то, что это способствует сохранению в российском обществе мира и взаимопонимания. Члены Синода поблагодарили Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла за многолетние неустанные труды по развитию добрых взаимоотношений между религиями, а также выразили поддержку дальнейшей деятельности Межрелигиозного совета России, направленной на утверждение в обществе высоких нравственных идеалов.

Участники заседания заслушали доклад председателя Отдела внешних церковных связей

Московского Патриархата митрополита Волоколамского Антония о **состоявшейся интронизации** Предстоятеля Японской Автономной Православной Церкви.

22 октября, в Неделю 20-ю по Пятидесятнице, в кафедральном соборе в честь Воскресения Христова в Токио состоялась интронизация новоизбранного Предстоятеля Японской Автономной Православной Церкви Архиепископа Токийского, Митрополита всей Японии Серафима. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в качестве его представителя в торжествах принял участие председатель ОВЦС. За Божественной литургией архиереям сослужили клирики, прибывшие в Токио из всех приходов Японии. Среди молившихся в храме были временный поверенный в делах России в Японии Г.А. Овечко, многочисленные гости и прихожане. Богослужение совершалось на японском, церковнославянском и английском языках.

На малом входе канцлер Японской Православной Церкви протоиерей Марк Койкэ зачитал постановление Собора Японской Автономной Православной Церкви от 28 сентября 2023 года об избрании архиепископа Сендайского Серафима Архиепископом Токийским и Митрополитом всей Японии. Митрополит Волоколамский Антоний огласил указ Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о каноническом утверждении состоявшегося избрания.

После пения Трисвятого митрополит Антоний возложил на Преосвященного Серафима крест и две панагии – дары Святейшего Патриарха Кирилла. По окончании Литургии на амвоне председатель Отдела внешних церковных связей вручил новоизбранному Предстоятелю Японской Церкви митрополичью мантию голубого цвета, белый клобук и жезл. Затем он огласил **поздравительный адрес** Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и передал в дар Преосвященному Серафиму архиерейское облачение.

Синод одобрил отчет о деятельности в 2023 году Комиссии по делам старообрядных приходов и по взаимодействию со старообрядчеством, который представил на заседании митрополит Волоколамский Антоний, являющийся председателем Комиссии.

Заслушав доклад председателя ОВЦС о **визите** в Россию Католикоса-Патриарха Ассирийской Церкви Востока Мар Авы III, Священный Синод выразил удовлетворение в связи с состоявшимся визитом. Была констатирована важность дальнейшего развития дружественных отношений между Русской Православной Церковью и Ассирийской Церковью Востока, в том числе реализации совместных проектов в рамках Двусторонней комиссии по диалогу.

Католикос-Патриарх Ассирийской Церкви Востока Мар Ава III по приглашению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла **посетил** Россию 24 октября – 1 ноября. 31 октября в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом ставропигиальном мужском

монастыре **состоялась встреча** высокого гостя с Предстоятелем Русской Православной Церкви. Обсуждалось текущее взаимодействие между Московским Патриархатом и Ассирийской Церковью Востока, а также планы по его дальнейшему развитию. Во внимание к личному вкладу в укрепление двусторонних отношений между Ассирийской Церковью Востока и Московским Патриархатом Святейший Католикос Мар Ава III был удостоен награды Русской Православной Церкви – ордена Славы и Чести (I степени).

В Москве Католикос Мар Ава III возглавил торжества в честь 25-летия открытия храма Пресвятой Девы Марии (Мар Марьям) – представительства Ассирийской Церкви Востока в России. Он также посетил пределы Владимирской митрополии. В Общецерковной аспирантуре и докторантуре имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия прошла встреча Католикоса-Патриарха Мар Авы III с членами профессорско-преподавательской корпорации и студентами.

Указом Президента России В.В. Путина № 870 от 22 ноября 2023 года Предстоятелю Ассирийской Церкви **присвоена государственная награда России** – орден Дружбы – «за большой вклад в сохранение и развитие духовных и культурных традиций, укрепление мира и согласия между народами».

На заседании Синода также прозвучал доклад митрополита Волоколамского Антония о посещении Швеции, Австрии и Франции.

4 ноября 2023 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла председатель ОБЦС побывал в Швеции. В праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы он совершил **великое освящение** Казанского храма в городе Вестерос. Новопостроенный храм возведен из деревянного сруба в традициях русской церковной архитектуры. Помимо здания церкви, храмовый комплекс включает в себя приходской дом, где разместятся воскресная школа, библиотека и трапезная. Архипастырю сослужило духовенство Московского Патриархата из Финляндии, Норвегии и Швеции. Среди молившихся в храме были посол Белоруссии в Швеции Д.Л. Мирончик и советник-посланник Посольства России в Швеции В.А. Ляпин.

С 25 по 26 ноября 2023 года по благословению Святейшего Патриарха Кирилла владыка Антоний посетил Австрию, где принял участие в **торжествах** по случаю 60-летия Венско-Австрийской епархии. 26 ноября митрополит Волоколамский Антоний, митрополит Рязанский и Михайловский Марк, митрополит Корсунский и Западноевропейский Нестор и епископ Венский и Австрийский Алексей **совершили** праздничную Божественную литургию в Николаевском соборе в Вене. Архиереям сослужили клирики епархии, а также гости в священном сане. На богослужении присутствовал Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Австрийской Республике Д.Е. Любинский.

9 – 10 декабря по благословению Патриарха Кирилла митрополит Волоколамский Антоний находился с рабочей поездкой во Франции. 10 декабря, в Неделю 27-ю по Пятидесятнице, председатель ОВЦС и Патриарший экзарх Западной Европы митрополит Корсунский и Западноевропейский Нестор совершили **Божественную литургию** в соборном кафедральном храме в честь Живоначальной Троицы в Париже.

Председатель Отдела внешних церковных связей проинформировал членов Синода о поступивших обращениях относительно перехода нескольких клириков в другие Поместные Православные Церкви. В частности, архиепископ Гродненский и Волковысский Антоний сообщил, что получил прошение клирика Гродненской епархии иерея Андрея Ноздрина о переводе в юрисдикцию Польской Православной Церкви, а также адресованное данному клирику письмо, подтверждающего готовность Блаженнейшего Митрополита Варшавского и всея Польши Саввы рассмотреть вопрос о его принятии в клир Варшавско-Бельской епархии в случае предоставления ему отпускной грамоты. Со стороны архиепископа Гродненского и Волковысского Антония возражений против перехода этого священнослужителя в клир Польской Православной Церкви нет.

Блаженнейший Архиепископ Вашингтонский, Митрополит всей Америки и Канады Тихон направил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу письмо, в котором испрашивал согласия Предстоятеля Русской Православной Церкви на переход в клир Восточно-Пенсильванской епархии Православной Церкви в Америке иерея Алексея Паранюка, заштатного клирика Патриарших приходов Московского Патриархата в США. Епископ Сурожский Матфей, временно управляющий Патриаршими приходами в США, не имел против этого возражений.

Заслушав доклад, Синод благословил священнику Андрею Ноздрину переход в юрисдикцию Польской Православной Церкви, а иерею Алексею Паранюку – в юрисдикцию Православной Церкви в Америке. Их отпускные грамоты будут отправлены Блаженнейшему Митрополиту Варшавскому и всей Польши Савве и Блаженнейшему Митрополиту всей Америки и Канады Тихону соответственно.